

武田 利一 様

2010.1.14

様 拝読

埼玉県飯島 光治さんは、村岡 健吾さんの著かれた「パスカルの三角形の拡張」(2001年)を越、ご来信いただきました。何處も読みかえしました。私のテーマとしていふことが、この論文の前の時代であることがわかりました。

今日は、一宮市博物館、名古屋市科学館、名古屋市博物館の見学に行、了きました。

小学生や中学生の見学者が多く、にぎやかでした。

連分數、指數運算

下列各式之值為何？請寫出算式。

$$A = \frac{1}{\frac{1}{\sqrt{2-1}}} \quad B = \frac{1}{\sqrt{1-1}}$$

下列各式之值為何？請寫出算式。下列各式之值為何？請寫出算式。

$$\sqrt{2-1} = 1 = \frac{1}{\frac{1}{1-1}} \quad (\text{此式不成立})$$

$$\sqrt{1-1} = 0 = \frac{1}{\frac{1}{0-1}} \quad (\text{此式不成立})$$

→ 此式不成立，故無意義。

指數運算之規則，可運用於下列各式之計算。

下列各式之值為何？請寫出算式。

$$\sqrt{2-1} = 1 = \frac{1}{1-1}$$

$$\sqrt{1-1} = 0 = \frac{1}{1-1}$$

$$\sqrt{2-1} = 1 = \frac{1}{1-1}$$

$$\frac{1}{1-1} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0}$$

$$\frac{1}{1-1} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0}$$

$$\frac{1}{1-1} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0} = \frac{1}{0}$$

下列各式之值為何？請寫出算式。

$$\sqrt{2-1} = 1 = \frac{1}{1-1}$$

$$\sqrt{1-1} = 0 = \frac{1}{1-1}$$

$$\sqrt{2-1} = 1 = \frac{1}{1-1}$$

...

$$1 + 1 = 2 = 2^1 \quad 2 = 2^1 = 2^1$$

$$2 + 1 = 3 = 3^1 \quad 3 = 3^1 = 3^1$$

$$3 + 1 = 4 = 4^1 \quad 4 = 4^1 = 4^1$$

下列各式之值為何？請寫出算式。

$$1^1 = 1 = 1^1 = 1^1$$

$$2^1 = 2 = 2^1 = 2^1$$

$$3^1 = 3 = 3^1 = 3^1$$

$$1^2 = 1 = 1^2 = 1^2 = 1^2$$

$$2^2 = 4 = 2^2 = 2^2 = 2^2$$

$$3^2 = 9 = 3^2 = 3^2 = 3^2$$

## 例題・類題集

例題 1 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} + \frac{\ln|x+\sqrt{x^2+1}|}{\sqrt{x^2+1}} + C$$

1 例題 1 において、積分結果を微分すると

$$\begin{aligned} \frac{d}{dx} \left( \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} + \frac{\ln|x+\sqrt{x^2+1}|}{\sqrt{x^2+1}} \right) \\ = \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} + \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} = \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} \end{aligned}$$

よって例題 1 の積分結果は、 $\frac{x}{\sqrt{x^2+1}} + \frac{\ln|x+\sqrt{x^2+1}|}{\sqrt{x^2+1}} + C$  である。

例題 2 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx$$

$$= \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{\ln|x+\sqrt{x^2-1}|}{\sqrt{x^2-1}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{\ln|x+\sqrt{x^2-1}|}{\sqrt{x^2-1}} + C$$

1 例題 2 において、積分結果を微分すると

$$\frac{d}{dx} \left( \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{\ln|x+\sqrt{x^2-1}|}{\sqrt{x^2-1}} \right)$$

$$= \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} = \frac{1}{\sqrt{x^2-1}}$$

よって例題 2 の積分結果は、 $\frac{x}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{\ln|x+\sqrt{x^2-1}|}{\sqrt{x^2-1}} + C$  である。

例題 3 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx = \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} + C$$

$$= \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx$$

$$= \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} + C$$

1 例題 3 において、積分結果を微分すると

$$\frac{d}{dx} \left( \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} \right) = \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}}$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx = \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx = \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} + C$$

例題 4 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2-4x+5}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-4x+5}} dx = \frac{x-2}{\sqrt{x^2-4x+5}} + \frac{\ln|x-2+\sqrt{x^2-4x+5}|}{\sqrt{x^2-4x+5}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-4x+5}} dx = \frac{x-2}{\sqrt{x^2-4x+5}} + \frac{\ln|x-2+\sqrt{x^2-4x+5}|}{\sqrt{x^2-4x+5}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-4x+5}} dx = \frac{x-2}{\sqrt{x^2-4x+5}} + \frac{\ln|x-2+\sqrt{x^2-4x+5}|}{\sqrt{x^2-4x+5}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-4x+5}} dx = \frac{x-2}{\sqrt{x^2-4x+5}} + \frac{\ln|x-2+\sqrt{x^2-4x+5}|}{\sqrt{x^2-4x+5}} + C$$

例題 5 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} + \frac{\ln|x+\sqrt{x^2+1}|}{\sqrt{x^2+1}} + C$$

例題 6 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{\ln|x+\sqrt{x^2-1}|}{\sqrt{x^2-1}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{\ln|x+\sqrt{x^2-1}|}{\sqrt{x^2-1}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} - \frac{\ln|x+\sqrt{x^2-1}|}{\sqrt{x^2-1}} + C$$

例題 7 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx = \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+4x+5}} dx = \frac{x+2}{\sqrt{x^2+4x+5}} + \frac{\ln|x+2+\sqrt{x^2+4x+5}|}{\sqrt{x^2+4x+5}} + C$$

例題 8 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2-4x+5}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-4x+5}} dx = \frac{x-2}{\sqrt{x^2-4x+5}} + \frac{\ln|x-2+\sqrt{x^2-4x+5}|}{\sqrt{x^2-4x+5}} + C$$

例題 9 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} + \frac{\ln|x+\sqrt{x^2+1}|}{\sqrt{x^2+1}} + C$$

例題 10 求  $\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx$  の値を求めよ。

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} dx$$

### 1. 平方差公式的應用

例 1 計算  $(x+2)(x-2)$  及  $(x+3)(x-3)$  的結果。

解  $(x+2)(x-2) = x^2 - 2^2 = x^2 - 4$

$(x+3)(x-3)$

$= (x+3)(x-3) = x^2 - 3^2$

$= x^2 - 9 = (x+3)(x-3)$

平方差公式的應用  $(x+a)(x-a) = x^2 - a^2$

例 2 計算  $(x+5)(x-5)$  的結果。

$$(x+5)(x-5) = x^2 - 5^2 = x^2 - 25$$

例 3 計算  $(x+1)(x-1)(x+2)(x-2)$  的結果。

解  $(x+1)(x-1) = x^2 - 1^2 = x^2 - 1$

$$(x+2)(x-2) = x^2 - 2^2 = x^2 - 4$$

$$= (x^2 - 1)(x^2 - 4)$$

$$= x^4 - 4x^2 - x^2 + 4 = x^4 - 5x^2 + 4$$

$$= x^4 - 5x^2 + 4 = (x^2 - 1)(x^2 - 4)$$

例 4 計算  $(x+3)(x-3)(x+4)(x-4)$  的結果。

$$(x+3)(x-3) = x^2 - 3^2 = x^2 - 9$$

$$(x+4)(x-4) = x^2 - 4^2 = x^2 - 16$$

$$(x^2 - 9)(x^2 - 16) = x^4 - 16x^2 - 9x^2 + 144$$

$$= x^4 - 25x^2 + 144$$

例 5 計算  $(x+5)(x-5)$  的結果。

$$(x+5)(x-5) = x^2 - 5^2 = x^2 - 25$$

例 6 計算  $(x+2)(x-2)$  的結果。

$$(x+2)(x-2) = x^2 - 2^2 = x^2 - 4$$

$$(x+3)(x-3) = x^2 - 3^2 = x^2 - 9$$

例 7 計算  $(x+1)(x-1)$  的結果。

$$(x+1)(x-1) = x^2 - 1^2 = x^2 - 1$$

$$(x+2)(x-2) = x^2 - 2^2 = x^2 - 4$$

$$(x+3)(x-3) = x^2 - 3^2 = x^2 - 9$$

$$(x+4)(x-4) = x^2 - 4^2 = x^2 - 16$$

例 8 計算  $(x+5)(x-5)$  的結果。

$$(x+5)(x-5) = x^2 - 5^2 = x^2 - 25$$

$$(x+2)(x-2) = x^2 - 2^2 = x^2 - 4$$

$$(x+3)(x-3) = x^2 - 3^2 = x^2 - 9$$

$$(x+4)(x-4) = x^2 - 4^2 = x^2 - 16$$

例 9 計算  $(x+1)(x-1)$  的結果。

$$(x+1)(x-1) = x^2 - 1^2 = x^2 - 1$$

$$(x+2)(x-2) = x^2 - 2^2 = x^2 - 4$$

$$(x+3)(x-3) = x^2 - 3^2 = x^2 - 9$$

1

1. 4

函数是偶函数，所以  $f(x) = f(-x)$

求导数，得  $f'(x) = 2x$

$$\begin{aligned} f''(x) &= 2 = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \\ &= \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \end{aligned}$$

求导数，得  $f'(x) = 2x$

$$\begin{aligned} f''(x) &= 2 = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \\ &= \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \end{aligned}$$

求导数，得  $f'(x) = 2x$

求导数，得  $f'(x) = 2x$

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20

- f<sub>1</sub> = 1
- f<sub>2</sub> = 1
- f<sub>3</sub> = 1 + 1 = 2
- f<sub>4</sub> = 1 + 2 = 3
- f<sub>5</sub> = 1 + 3 = 4
- f<sub>6</sub> = 1 + 4 = 5
- f<sub>7</sub> = 1 + 5 = 6
- f<sub>8</sub> = 1 + 6 = 7
- f<sub>9</sub> = 1 + 7 = 8
- f<sub>10</sub> = 1 + 8 = 9

2

2

求导数，得  $f'(x) = 2x$

$$\begin{aligned} f''(x) &= 2 = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \\ &= \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \end{aligned}$$

求导数，得  $f'(x) = 2x$

1

1/2

$f_1 = 1/2$  (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2)

$$\begin{aligned} f''(x) &= 2 = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \\ &= \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \end{aligned}$$

$f_1 = 1/2$  (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2) (1/2)

$$\begin{aligned} f''(x) &= 2 = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \\ &= \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} = \frac{2}{1} \end{aligned}$$

函数是偶函数，所以  $f(x) = f(-x)$

求导数，得  $f'(x) = 2x$

求导数，得  $f'(x) = 2x$